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МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ШІ-ГРАМОТНОСТІ УЧНІВ ЗАСОБАМИ NO-CODE 
ІНСТРУМЕНТІВ (НА ПРИКЛАДІ GOOGLE TEACHABLE MACHINE)

Анотація. Стрімка експансія штучного інтелекту (ШІ) зумовлює трансформацію освітньої парадигми, 
вимагаючи формування ШІ-грамотності як базової компетенції учнів. Проте високий «поріг входження» че-
рез складність математичного апарату та синтаксису мов програмування створює методичне протиріччя для 
учнів середньої ланки. Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці методичних ре-
комендацій щодо використання no-code інструментів (на прикладі Google Teachable Machine) для формування 
базової ШІ-грамотності учнів у процесі навчання інформатики. Застосовано порівняльно-типологічний метод 
для аналізу підходів до вивчення ІТ та системний аналіз для розгляду процесу формування ШІ-грамотності як 
цілісної системи. Обґрунтовано ефективність використання методу навчання з перенесенням знань (transfer 
learning) засобами візуальних ML-платформ. Доведено, що no-code підхід дозволяє змістити акцент із напи-
сання коду на концептуальне проєктування інтелектуальних моделей та аналіз даних. Визначено потенціал 
інтеграції таких моделей у середовище Scratch для створення систем безконтактного керування та екологічно-
го моніторингу. Виявлено обмеження інструменту, зокрема ризик виникнення «ілюзії розуміння» та технічні 
залежності.

Ключові слова: штучний інтелект, машинне навчання, no-code інструменти, Teachable Machine, навчан-
ня інформатики.

Вступ. Стрімкий розвиток та експансія техноло-
гій генеративного штучного інтелекту (ШІ) у всі сфе-
ри людської життєдіяльності спричинили фундамен-
тальну трансформацію освітньої парадигми. У 2024–
2026 роках розуміння принципів функціонування 
алгоритмів машинного навчання (Machine Learning, 
ML) остаточно перейшло з категорії вузькоспеціа-
лізованих технічних навичок до базового інваріанту 
загальної функціональної грамотності особистості. 
У контексті реалізації концепції Нової української 
школи (НУШ) та світових стратегій цифровізації 
освіти (зокрема Digital Education Action Plan ЄС), 
виникає гостра потреба у підготовці здобувачів осві-
ти, здатних не лише ефективно експлуатувати готові 
ШІ-сервіси, а й критично аналізувати логіку їхнього 
«навчання», валідувати вхідні дані та усвідомлювати 
соціально-етичні наслідки автоматизованих рішень.

Сучасний етап розвитку методики навчання ін-
форматики вимагає переходу від вивчення закритих 
програмних середовищ до опанування принципів по-
будови складних систем. Проте впровадження тема-
тики ШІ у шкільний курс стикається з суттєвим ме-
тодичним протиріччям: високий «поріг входження», 
зумовлений складністю математичного апарату та 
специфічним синтаксисом мов програмування (зо-
крема Python), часто стає перешкодою для учнів се-
редньої ланки. Це породжує ризик формування фраг-
ментарних знань, де ШІ сприймається як «магічна 
технологія» без зрозумілої внутрішньої структури.

Використання інструментарію класу no-code, 
яскравим представником якого є Google Teachable 
Machine, дозволяє ефективно розв’язати зазначену 
суперечність. Даний підхід актуалізує впровадження 
стратегії «learning by doing», де освітній акцент змі-
щується з технічних аспектів написання коду на кон-
цептуальне проектування: архітектуру інтелектуаль-
ної моделі, формування репрезентативних датасетів 
та інтерпретацію отриманих результатів. Це не лише 
демократизує доступ до високотехнологічних знань, 
забезпечуючи рівні можливості для самореалізації 
учнів незалежно від їхнього попереднього досвіду 

програмування, а й створює необхідний когнітивний 
фундамент для подальшого переходу до професійної 
розробки систем штучного інтелекту.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блема інтеграції штучного інтелекту в освітній про-
стір є об’єктом прискіпливої уваги українських 
дослідників. Дослідження О.Панухник доповнює 
теоретичну базу статті аналізом етичних і відпові-
дальних меж використання інтелектуальних систем, 
що дозволяє обґрунтувати необхідність формування 
критичного мислення учнів як запобіжника неконтр-
ольованому впливу ШІ в освітньому процесі [8].

Питання загальної методології та адаптації змісту 
комп’ютерних дисциплін до вимог сучасного ринку 
праці детально розкрито у дослідженні К.Осадчої [7]. 
У контексті викладання програмування, В.Величко, 
О.Ганієв та С.Жадан акцентують увагу на ШІ як ін-
струменті для аналізу та класифікації задач, що до-
зволяє автоматизувати перевірку знань [5].

Окремий пласт досліджень присвячений генера-
тивним моделям. Так, Ю.Сіциліцин та В.Осадчий 
аналізують можливості використання ChatGPT у 
дистанційному навчанні програмування початків-
ців [9]. Логічним продовженням цієї дискусії є наше 
попереднє дослідження, у якій детально дослідже-
но використання генеративного штучного інтелекту 
безпосередньо для створення програмного коду. В 
дослідженні  [6] обґрунтовано ефективність інтегра-
ції ШІ-інструментів у процес розробки ПЗ, що до-
зволяє змістити акцент з рутинного кодування на ар-
хітектурне проектування та алгоритмічну логіку.

Важливим складником теоретичного базису до-
слідження є аналіз міжнародного досвіду формуван-
ня ШІ-грамотності (AI Literacy). У систематичному 
огляді літератури M.Laupichler та ін. узагальнено 
підходи до викладання ШІ у вищій та загальній осві-
ті, що дозволяє визначити універсальні компоненти 
ШІ-компетентності для різних вікових груп [1]. Кон-
цептуальні засади та дизайн-міркування щодо самої 
структури цієї грамотності розкрито у праці D.Long 
та B.Magerko, де автори виокремлюють конкретні 
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компетенції, необхідні для розуміння принципів ро-
боти інтелектуальних систем [2].

Питання вікової адекватності та розробки адапто-
ваних навчальних планів для середньої школи (K-12) 
висвітлено у дослідженні фахівців MIT Media Lab – 
R.Williams, H.W.Park та C.Breazeal. Автори доводять 
ефективність практико-орієнтованого підходу до ви-
вчення ШІ саме в шкільному віці, що безпосередньо 
корелює з нашою методикою використання візуаль-
них інструментів [4].

Проте, якщо генеративний ШІ (згідно наших по-
передніх досліджень) допомагає у створенні готового 
програмного продукту, то використання no-code плат-
форм, таких як Teachable Machine, дозволяє учням 
зрозуміти «фундамент» цих технологій – принципи 
збору даних та навчання нейронних мереж, які зго-
дом і стають основою для роботи потужних генера-
тивних моделей [6]. Таким чином, наше дослідження 
доповнює існуючі напрацювання, пропонуючи мето-
дику формування базових ML-компетентностей ще 
до етапу активного використання генеративного ШІ 
в програмуванні.

Для глибшого розуміння місця інструментів типу 
No-code у системі комп’ютерної освіти необхідно 
провести демаркацію між традиційними підходами 
до програмування та сучасними методами, що базу-
ються на використанні штучного інтелекту. Якщо у 
попередніх дослідженнях автора акцент зміщувався 
на використання генеративного ШІ як допоміжно-
го засобу для автоматизації створення програмного 
коду, то поточна розробка фокусується на «докодо-
вому» етапі – розумінні природи даних та логіки на-
вчання нейромереж.

Такий підхід дозволяє виокремити зміну ролі 
учня: від написання чітких детермінованих інструк-
цій до проектування інтелектуальних моделей через 
добір релевантних прикладів. 

Мета статті: теоретичне обґрунтування та роз-
робка методичних рекомендацій щодо використання 
no-code інструментів (на прикладі сервісу Google 
Teachable Machine) для формування базової ШІ-
грамотності учнів у процесі навчання інформатики. 

Методи дослідження: порівняльно-типологіч-
ний метод використано для аналізу різних підходів 
до вивчення інформаційних технологій; системний 
аналіз дозволяє розглядати процес формування ШІ-
грамотності як цілісну систему, а не набір випадко-
вих вправ.

Виклад основного матеріалу. В основі функціо-
нування сервісу Teachable Machine лежить бібліотека 
відкритого коду TensorFlow.js, що дозволяє інтегру-
вати складні алгоритми машинного навчання без-
посередньо у веб-середовище. З дидактичної точки 
зору, ключовою перевагою інструменту є реаліза-
ція методу навчання з перенесенням знань (transfer 
learning). Дана технологія передбачає використання 
претренованих нейронних мереж (зокрема архітек-
тури MobileNet), які вже мають сформовані вагові ко-
ефіцієнти для розпізнавання базових ознак об’єктів. 
Процес «навчання», який здійснює учень, полягає у 
тонкому налаштуванні (fine-tuning) вихідного шару 
моделі на специфічному наборі даних, що мінімізує 
часові витрати на обчислення та робить результат до-
ступним у реальному часі [1].

Для цілей методики навчання інформатики до-
цільно класифікувати функціональні можливості ін-
струменту за типом вхідних модальностей, кожна з 
яких має специфічне освітнє навантаження:

– Класифікація візуальних образів (Image Project). 
Система здійснює виявлення статистичних законо-
мірностей у піксельних масивах. У контексті навчан-

ня це дозволяє продемонструвати концепцію фор-
мування ознак (feature extraction) та критичну роль 
варіативності вибірки для запобігання помилковим 
кореляціям між об’єктом та його оточенням.

–  Аналіз акустичних сигналів (Audio Project). 
Технологічна реалізація базується на трансформації 
звукових коливань у спектрограми – візуальне пред-
ставлення частотно-часових характеристик звуку. 
Даний модуль дозволяє наочно продемонструвати 
учням процес конвертації аналогового сигналу у 
цифровий формат, придатний для аналізу нейронною 
мережею.

–  Кінематичне моделювання (Pose Project). Мо-
дуль функціонує на базі алгоритму PoseNet, що спе-
ціалізується на ідентифікації ключових антропоме-
тричних точок. З методичної точки зору, це дозволяє 
вивчити принципи абстрагування даних, де складне 
зображення людського тіла декомпозується до сукуп-
ності векторів та геометричних примітивів («скелет-
ної моделі»).

Важливим аспектом безпеки освітнього серед-
овища є архітектурне рішення on-device machine 
learning. Оскільки всі етапи – від захоплення даних 
до виведення результату – відбуваються локально в 
межах браузера, забезпечується повна конфіденцій-
ність біометричної інформації учнів. Дана характе-
ристика знімає низку етичних та юридичних бар’єрів 
при впровадженні технологій штучного інтелекту в 
навчальних закладах.

Завершальним етапом роботи з інструмен-
том є експорт моделі у форматі TensorFlow.js або 
TensorFlow Lite, що забезпечує технологічну на-
ступність: від візуального проектування у Teachable 
Machine до програмної реалізації інтелектуальних 
систем у професійних середовищах розробки або ві-
зуальних мовах програмування.

Функціональна архітектура Teachable Machine ба-
зується на принципі абстрагування від складних ма-
тематичних обчислень та синтаксису програмування, 
що дозволяє змістити фокус навчання на методоло-
гію побудови систем штучного інтелекту. Викорис-
тання цього інструменту в освітньому процесі реалі-
зує концепцію «конструктивізму», де учень виступає 
активним творцем інтелектуального продукту. Осно-
вна перевага полягає у візуалізації життєвого циклу 
розробки моделі: від формування навчальної вибірки 
(dataset) до оцінки точності класифікації (рис.1). Та-
кий підхід сприяє формуванню у школярів алгорит-
мічного мислення нового типу, де розв’язання задачі 
досягається не через написання чіткої інструкції, а 
через добір релевантних прикладів для навчання не-
йронної мережі.

Методична цінність сервісу розкривається через 
можливість практичного дослідження понять кла-
сифікації та розпізнавання образів. Учні отримують 
змогу експериментувати з трьома типами вхідних да-
них: візуальними (зображення), акустичними (звуки) 
та кінематичними (пози тіла). Це дозволяє вчителю 
інтегрувати елементи машинного навчання в різні 
розділи курсу інформатики. Наприклад, при вивчен-
ні теми «Кодування інформації» учні можуть дослі-
дити, як нейромережа інтерпретує піксельні дані або 
звукові хвилі, перетворюючи їх на числові вектори 
для подальшого аналізу. Таким чином, інструмент 
стає засобом міжпредметної інтеграції, поєднуючи 
інформатику з біологією (розпізнавання видів рос-
лин) або фізикою (аналіз звукових коливань).

Окремої уваги заслуговує аналіз етапу тестуван-
ня та валідації моделі, який є критичним для розви-
тку аналітичних здібностей. Teachable Machine надає 
інструменти для виявлення системних помилок на-
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Рис.1. Приклад реалізації моделі машинного навчання, призначеної для бінарної класифікації 
об’єктів (наприклад, диференціація зображень робота та собаки).

Джерело: систематизовано автором

вчання, зокрема явища перенавчання (overfitting) або 
зміщення даних (bias). Коли модель демонструє не-
коректні результати через недостатню варіативність 
вибірки, учень змушений проводити рефлексивний 
аналіз: шукати причини невдачі у вхідних даних та 
коригувати їх. Це стимулює розвиток критичного 
ставлення до технологій ШІ та розуміння того, що 
якість інтелектуальної системи безпосередньо зале-
жить від об’єктивності та репрезентативності інфор-
мації, на якій вона базувалася.

Практичне впровадження Teachable Machine у 
шкільний курс інформатики доцільно реалізовувати 
через метод проєктів, що дозволяє учням пройти по-
вний цикл розробки інтелектуальної системи. Один 
із базових сценаріїв передбачає створення моделі 
екологічного моніторингу, де учні навчають нейро-
мережу класифікувати побутові відходи (пластик, 
папір, скло) за допомогою веб-камери. На етапі під-
готовки даних учні стикаються з проблемою варіа-
тивності: модель має розпізнавати об’єкт незалежно 
від освітлення чи ракурсу. Таке завдання не лише 
формує навички роботи з даними, а й демонструє 
прикладне значення штучного інтелекту у вирішенні 
глобальних суспільних викликів, реалізуючи між-
предметні зв’язки з екологією.

Більш складний рівень реалізації передбачає ін-
теграцію навченої моделі у візуальне середовище 
програмування Scratch. Завдяки спеціальному роз-
ширенню, експортована з Teachable Machine модель 
стає джерелом подій для програмного коду. Це від-
криває можливості для створення інтерфейсів без-
контактного керування: наприклад, розробка гри, де 
рух персонажа контролюється певними жестами рук 
або положенням голови (використання моделі поз – 
PoseNet). У такому контексті ШІ перестає бути са-
моціллю і стає інструментом введення даних, що до-
зволяє учням глибше зрозуміти архітектуру сучасних 
людино-машинних інтерфейсів.

Особливу методичну цінність має впровадження 
лабораторних робіт на дослідження аудіо-класифі-
кації. Учні можуть створювати системи «розумного 
дому», що реагують на специфічні звукові команди 
(плескіт, свист або ключові слова). Важливим дидак-
тичним моментом тут є аналіз фонового шуму: учні 
навчають модель окремому класу «Тиша/Фон», щоб 
мінімізувати хибні спрацьовування. Це дозволяє на 
практиці розібрати поняття співвідношення сигналу 
та шуму, а також важливість очищення даних (data 

cleaning) перед початком навчання нейромережі.
Завершальним етапом практичної реалізації має 

стати рефлексивний аналіз створених моделей. Вчи-
тель може запропонувати учням «зламати» моделі 
один одного, підбираючи вхідні дані, які можуть 
ввести алгоритм в оману (наприклад, фотографію 
об’єкта замість самого об’єкта). Такий ігровий еле-
мент критичного тестування дозволяє усвідомити 
межі застосування ШІ та зрозуміти, що комп’ютер 
не «розуміє» сутність предмета, а лише ідентифікує 
статистичні закономірності у вхідному сигналі.

Практична реалізація: Розробка інтелектуальної 
системи моніторингу присутності учнів.

Для демонстрації прикладного потенціалу no-
code інструментарію доцільно розглянути проєктне 
завдання з автоматизації обліку відвідуваності за-
нять. Метою кейсу є побудова моделі бінарної класи-
фікації, здатної диференціювати стан робочого місця 
учня («присутній» / «відсутній»).

Методологія моделювання задачі передбачає на-
ступні етапи:

1.  Учні створюють два класи візуальних даних. 
Перший клас («Empty Seat») містить зображення по-
рожніх учнівських місць за різних умов освітлення 
та ракурсів. Другий клас («Student Present») включає 
репрезентативну вибірку зображень учнів. На цьому 
етапі вчитель наголошує на важливості об’єктивності 
даних. Учні мають зрозуміти, що результати роботи 
ШІ залежать від якості завантажених фотографій. 
Якщо набір прикладів буде одноманітним (напри-
клад, тільки діти в однаковій формі), система може 
«звикнути» до однієї ознаки й помилятися в інших 
ситуаціях. Тому завдання учнів – зробити вибірку 
максимально різноманітною.

2.  Процес навчання нейронної мережі в серед-
овищі Teachable Machine базується на архітектурі 
MobileNet. У межах дослідження учням пропонуєть-
ся експериментально встановити оптимальну кіль-
кість епох (циклів) навчання (рекомендовано 80–100) 
для досягнення високої точності (Accuracy) та міні-
мізації втрат (Loss) при роботі зі схожими за кольоро-
вою гамою фоновими об’єктами.

3.  Отримана модель експортується у середови-
ще візуального програмування Scratch. Програмна 
логіка проєкту передбачає використання розширен-
ня Teachable Machine для створення циклічного ал-
горитму перевірки: якщо ймовірність класу «Empty 
Seat» перевищує встановлений поріг (наприклад, 
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0.9) протягом визначеного часу, система автоматич-
но інкрементує лічильник відсутніх або подає сигнал 
сповіщення.

Реалізація такого проєкту дозволяє учням не 
лише опанувати технічні навички роботи з ML-
платформами, а й усвідомити етичні аспекти вико-
ристання систем відеоспостереження, конфіденцій-
ності біометричних даних та критично оцінити ймо-
вірність похибки ШІ в реальних умовах (наприклад, 
розпізнавання залишеного на стільці одягу як «при-
сутності» учня).

Попри високу дидактичну цінність, використання 
Teachable Machine має низку технічних та методич-
них обмежень, які вчителю слід враховувати при пла-
нуванні занять. По-перше, це проблема «ілюзії розу-
міння». Оскільки інструмент максимально спрощує 
процес, в учнів може сформуватися хибне уявлення, 
що машинне навчання – це лише «натискання кно-
пок». Без належного теоретичного супроводу школя-
рі можуть не усвідомити внутрішню логіку роботи 
нейронних мереж, сприймаючи результат як магічне 
вгадування, а не як складний статистичний аналіз ва-
гових коефіцієнтів.

По-друге, існують суттєві технічні залежності. 
Сервіс критично залежить від стабільного високош-
видкісного інтернет-з’єднання та обчислювальних 
потужностей браузера. Хоча саме навчання відбува-
ється на серверах Google, збір даних (особливо відео 
високої чіткості) та подальше тестування моделі в 
реальному часі створюють значне навантаження на 
апаратне забезпечення шкільних комп’ютерів. Крім 
того, виникає питання конфіденційності даних: ви-
користання веб-камер та мікрофонів у класі потребує 
чіткого дотримання етичних протоколів та отримання 
дозволів на обробку біометричних даних учнів, на-

віть якщо обробка відбувається локально в браузері.
Нарешті, серйозним методичним викликом є 

вузька спеціалізація моделей. Teachable Machine об-
межена лише завданнями класифікації (зображень, 
звуків або поз). Вона не дозволяє продемонструвати 
інші фундаментальні напрями ШІ, такі як регресій-
ний аналіз, генеративні моделі (на кшталт ChatGPT 
чи Midjourney) або навчання з підкріпленням 
(reinforcement learning). Це створює ризик форму-
вання однобокого уявлення про машинне навчання. 
Тому вчителю важливо позиціювати цей інструмент 
лише як «вхідну точку», за якою має слідувати озна-
йомлення з більш комплексними системами та алго-
ритмами.

Висновки. Впровадження no-code інструментів, 
зокрема Google Teachable Machine, дозволяє ефек-
тивно формувати ШІ-грамотність учнів шляхом 
зниження «порогу входження» та зміщення акценту 
з написання коду на концептуальне проєктування 
інтелектуальних моделей. Такий підхід мінімізує 
когнітивне навантаження, стимулює розвиток кри-
тичного мислення та аналітичних навичок, перетво-
рюючи школярів із пасивних споживачів на активних 
творців цифрових продуктів у межах STEM-освіти. 
Водночас успішна реалізація методики потребує зба-
лансованого поєднання візуального моделювання 
з опануванням теоретичних основ для запобігання 
«ілюзії розуміння» технологій. Перспективи по-
дальших досліджень полягають у розробці методик 
плавного переходу від візуальних моделей до про-
фесійних мов програмування (Python) та бібліотек 
(TensorFlow, Keras), а також в інтеграції інструмен-
тів ШІ в курси медіаграмотності для навчання учнів 
протидії дезінформації та критичного аналізу алго-
ритмічних систем.
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METHODOLOGY FOR DEVELOPING AI LITERACY IN STUDENTS USING NO-CODE 
TOOLS (BASED ON THE EXAMPLE OF GOOGLE TEACHABLE MACHINE)

Abstract. The rapid expansion of artificial intelligence (AI) necessitates a transformation of the educational 
paradigm, requiring the development of AI literacy as a basic competence for students. However, the high «entry 
threshold» caused by the complexity of the mathematical apparatus and programming language syntax creates a 
methodological contradiction for secondary school students. The study aims to theoretically substantiate and develop 
methodological recommendations for using no-code tools (specifically Google Teachable Machine) to build students' 
basic AI literacy in computer science education. The study employs a comparative-typological method to analyze 
approaches to learning IT and a systems analysis to consider the process of AI literacy development as a holistic 
system. The effectiveness of transfer learning on visual ML platforms is substantiated. It is proven that the no-code 
approach allows shifting the focus from code writing to the conceptual design of intelligent models and data analysis. 
The potential for integrating such models into the Scratch environment for creating contactless control systems and 
environmental monitoring is identified. The limitations of the tool, including the risk of an «illusion of understanding» 
and technical dependencies, are revealed. Successful implementation of the methodology requires a balanced 
combination of visual modeling with mastery of theoretical foundations to prevent the «illusion of understanding» of 
technologies. Prospects for further research include developing methods for a smooth transition from visual models to 
professional programming languages (Python) and libraries (TensorFlow, Keras), as well as integrating AI tools into 
media literacy courses to teach students how to counter disinformation and critically analyze algorithmic systems.

Keywords: artificial intelligence, machine learning, no-code tools, Teachable Machine, computer science 
education.


